

利未记分享

今天开始读《利未记》。详细说明利未人如何事奉神，拯救是神对人的慈爱，事奉则是人对神慈爱的响应。人在神的面前服侍在旧约时代，一要靠献祭（1-5章），二要靠祭司（6-10章）；如今在新约时代，耶稣基督已经一次为我们全部献上，祂是我们的祭物、祭司，成就了一切礼仪的要求，我们在基督里完全自由的事奉。就旧约时代的服侍，神对人提出了各方面的要求（11-27章），圣洁的百姓（11-20章），圣洁的祭司（21-22章），圣洁的节期（23-25章），圣洁的律例（26-27章）。以色列人在这方面失败了，但主耶稣已经完全了律法。愿我们靠着那加给我们力量的主，靠着圣灵的引导帮助，活出一个圣洁的生命。

利3平安祭。平安祭的意思有：回报、平安、感谢，表示人与神有完全、和谐与相交（团契）。献平安祭的祭物除了烧在坛上和归给祭司的部分之外，余下的祭牲会交还献祭者。他要把祭牲煮了，与家人和邻近的利未人同享。这是神子民彼此相交的美好画面。新约的耶稣基督就是我们的平安祭，基督流血献祭成就了平安，使人与神和好，也使人彼此和好，弗2:14因他使我们和睦，将两个合而为一，拆毁了中间隔断的墙，弗2:16既在十字架上灭了冤仇，便藉这十字架使两下归为一体，与神和好了。今天，我们同样在基督里享受神所赐的一切福气，把归于神的祭物，让我们也可以彼此分享。我们所能够回应主的就是来感恩！

利5赎愆祭也可称为“赔偿祭”。赎愆祭要为所犯的罪赔偿，受害者的损失可以用金钱计算和赔偿的。作为惩罚，赔偿需要加20%当作补偿，并在献祭之前完成。有两个方面：对神方面主要是在圣物上误犯了；对人方面是指对邻舍行了诡诈或损害了同族人。在献上羊羔和偿还损失以后，犯罪者就得到神的赦免了。赎愆祭的提醒我们作为管家，要看顾好神和人交给我们的东西，是要向神向人交代和负责。但新约时代的耶稣已经为我们成就了所有的献祭，我们只要到祂面前认罪悔改，并以实际行动表现出来，不要做罪疚感的奴隶。

利7神指示祭司如何带领崇拜和献祭。虽然在新约时代主耶稣已经为我们成就了一切，但我们从这里看到，我们所敬拜的神是有原则、有秩序的。五祭的形式和细节都指示的非常详细，防止人根据自己的习惯和传统，制造出不同的形式和仪式，最后成为偶像。今天，我们就是要按照神所喜悦的方式，存著虔誠敬畏的心来敬拜。每一次的崇拜，都必须按著次序规矩，因为神不是叫人混乱，乃是叫人安静，所以凡事都要规规矩矩的按次序行（林前14:33、40）。

利 9 亚伦和他的儿子第一次献祭敬拜。他们在洁净 7 天后，首先为自己和众百姓献祭。各种的献祭是他们后来服侍的缩影，也是预表在基督里的敬拜。包括认罪、奉献、感恩、赞美和团契分享等。因为他们按照神的旨意敬拜，就得蒙神的悦纳，最后向百姓祝福的时候，耶和華神的榮光就向眾民显现，原文的意思是神的国临到。耶穌赶鬼之后，曾经说：我若靠着 神的灵赶鬼，这就是神的国临到你们了（太 12：28）。真正的敬拜是在神面前认罪，并按神的要求来敬拜，最后必定得到神的祝福。

利 11 是圣洁生命在生活中的具体实践，本章内容主要在吃的方面。神对以色列人的要求是有些东西是洁净的、可吃的，有些是不洁净的、不可吃的。从卫生和健康角度看有一定的价值，但到了新约禁令就不再适用了。所以，只从卫生方面分析就难以解释，关键是经文中提到的许多名字，今天我们不能确定具体是指什么。如果从另一个角度看，所吃的食物是我们内在的文化、传统和价值观的反应。例如：伊斯兰教的人不吃猪肉，不是因为不卫生，而是出于他们的信仰。以色列人离开埃及之后，神要祂的百姓要建立一种生活信仰上的认同。就建立了吃的规条。藉著饮食文化建立一个与众不同、分别为圣的群体。林前 10:31 所以，你们或吃或喝，无论作什么，都要为荣耀神而行。

利 13 是针对皮肤病的判别和处理，很多防护措施，对今天的流行病防止依然适用。神一方面以色列人的健康条件和卫生状况，但更重要的是告诉祂的子民：圣洁的不能被不圣洁的污染。犹如当初皮肤病对以色列人身体的污染，今天各种来自世人的教导对我们属灵的污染更甚。当我们在读这段经文的时候，求圣灵提醒我们，在我们生活的这个末世的大染缸里面，保守自己的灵行不被污染。象当年的祭司一样，要仔细分别、隔离，如果不能分辨，宁可隔离。

利 15 说到圣洁要求的个人生活小事，这些小事一般都是个人所遮盖的，不会暴露在公众的视野中。但是，圣洁的要求没有一点漏洞。生活小事方面的自我圣洁，表明我们对神敬畏的心态。很多小问题会损害身体健康；很多小事会损耗我们属灵的生命。求圣灵来堵住我们生命篱笆的漏洞，防止小狐狸进入葡萄园。愿属神的每个弟兄姐妹凡事兴盛，身体健壮，正如你的灵魂兴盛一样。（约三 1:2）。

利 17 禁戒吃血的条例，是食物洁净方面的要求。作食物用的牲畜要在会幕门口那里宰杀，血和脂油献为平安祭，还要与祭司分享，主要是向神感恩并防止百姓吃血；也是为防止百姓在田间献祭，随从外邦的风俗。神不允许人吃血，因为活物的生命是在血中，神说血是用来替人赎罪的，不是用来吃的。人的罪要得到解决，必须用生命来付出赎价；旧约是用动物的血，预表了新约中神的儿子耶穌基督。祂流血叫人都得生命，祂交出生命叫人得拯救。在新约时代我们怎样看吃血的问题呢？保罗说，不是能不能吃的问题，而是

要不要吃的问题。基督徒因著耶稣基督完全的救赎，已经是自由的人，不需再受旧约律法的约束，但应该为别人的良心，宁愿多受一点约束。万物都是神所赐的，祷告之后都是洁净可吃的，但是我们愿意不吃是为了爱和体恤软弱的弟兄姐妹。

利19 圣洁公正的生活条例，可以说是以色列的社会宪章，引伸了十诫的精神，让爱神的原则在爱人的生活中活出来。这是在圣经中第一次提到爱人如己，实行这条诫命的第一个要求就是遵行神的典章，尽自己在神面前的责任（2-8）；活出恩典，做个好邻舍（9-18）；处事公平，尽到社会责任（19-37）。每一段都是以“我是耶和华你们的神”结束，说明这些生活要求的严肃性和重要性。圣洁不单单是礼仪方面要求，反而是透过积极的人际社交关系，将圣洁延伸到家庭和社会中去，彰显神的圣洁。在家庭生活方面，守安息与孝敬父母相连，表达出在家庭生活中该有的属灵操练。献平安祭的条例也是关乎家庭生活，圣化家庭饮食的指示。在社会方面，给我们待人接物的指引，就是要爱人如己，本着公道正直的心去待人。靠着自己的力量，根本无法达到圣的地步，只有靠神才能使我们成圣。

利21 祭司要圣洁。圣洁是作为祭司最为基本的一个特征，也是最重要的，利未记重复地强调。做祭司的人必须在身体上、在仪文上无瑕疵，才能为神所接纳。祭司既为神的代表，对他们的要求也就高过一般人。神对祭司资格的要求是严格的，特别是在祭司的日常生活中的婚丧嫁娶，以及对于祭司圣洁要求及于家人。祭司不能接触死人，以免沾染不洁，但对于自己的至亲例外，事后也需要在神面前自洁。因为祭司是为首的，若祭司做不好百姓也会跟着犯罪，因为人只要有一个样板就可以学习，无论对错。所以我们明白神的圣洁是不可侵犯的，人要知道自己是人，站对自己的位置，不是我想怎样就怎样的。对于做大祭司的要求更加严格，大祭司的仪表方面，服饰方面，大祭司要自我限制，不能出圣所。神必须在一切的事物上得着荣耀，而任何明显看来不完美的事物，无论是献上的祭牲或是献祭的祭司，都会褻渎祂的圣洁。神规定不可献上有残疾的祭牲，同样祂也规定不可由身体有残疾的人献祭。这并不是瞧不起有残疾的，乃是表明祂要祭司配得上他们所事奉的神，一位完全的神。

利23 以色列人要守神的节期。节期的意思是排练，从本章中我们可以看到，节期是救恩的彩排，是永远与神同在的彩排，当然是预表主耶稣。节期比较多，但其中有几条主线：1 敬拜，每个节期都要按神的要求敬拜献祭；2 安息 在节期间，什么劳碌的工都不可做，享受神的赐福；3 奉献，除了当纳的 1/10，节期的时候还要有特别的献祭和奉献；4 团契，当众民聚集在一起敬拜守节的时候，彼此之间靠神的爱一同享受。守节时，题目过着在地如同在天的生活，正是守节的真义。

利 25 神的子民蒙受了神的恩典，也要活出恩典的生命。神对祂的百姓不但有救赎的恩典，还赐下生活中的恩典。每 50 年是禧年，奴仆得到释放，卖出的地业得以回归。第 7 年是安息年，不用耕种；人和地都得安息，神却赐下足够的粮食。神的恩典要藉着百姓凭信心活出来：释放奴仆和归还地业时，当时的主人是要付出代价的，得恩典的人是白白的，但恩典的代价必须有人付出。收割的时候，是否愿意少收，留下田边地头供给有需要的人。请思考：我们已经蒙受了神的恩典，我们在哪些方面活出了恩典？